



药材施“良方” 药香飘四海

通城大力发展中药材种植和中医药产业

特约记者 黎赛明



通城县地处幕阜山北麓，有“江南药库”的美誉，中药材资源十分丰富。近年来，通城发挥道地药材资源优势，大力发展中药材种植和中医药产业，构建起一二三产业融合发展的全产业链模式。

眼下，通城县隽水镇桃源村数百亩白芨迎来丰收，田间地头处处呈现出一派热闹景象。

“1亩一般收获1700斤白芨，1亩的收入在12万元左右，300来亩可以卖三百六七十万元的样子。”湖北省瑶乡御草药业有限公司负责人李友利说。

增产增收，来源于持续不断的技术更新。以往，白芨育种是在无菌条件下，不仅

成本高，耗费人力，存活率也不太高。在专家指导下，经过不断摸索，李友利终于克服了技术难题。

“每次都怀着很高的期望，搞了五六次成功的直播的话，一株只要几分钱，像从前组培要三四毛钱，相差十几二十倍的样子。”李友利说。

除了白芨种植，基地每年还向外输送各类药材种苗2000万株，并流转了6300亩荒山，林下种植重楼、黄精等，带动周边50多户村民增收。

“基地的工价可以，有150块钱一天，在家里没啥事做，在这里找点事做。”桃源村务工村民吴女士说。

白芨属于传统的中药材之一，具有收敛止血、消肿生肌的功效，市场需求量较大，价格可观。采摘好的白芨，很快就送到10公里外的湖北省润康药业有限责任公司进行加工。作为通城中药材加工龙头企业之一，润康药业以订购本地地道药材为

主，今年收购药材1200吨以上，生产中药饮片400多个品种。

“白芨、重楼、金银花切割蒸煮各种工艺都有，经过炮制之后，再报装分装到医院去。”湖北省润康药业有限责任公司董事长李光明说。

为提升中药材经济价值，公司还和湖北中医药大学等高校建立了产学研战略合作，一举攻克了超微粉冷破壁中药现代化生产技术。

“就是零下25度打粉，成分没有破坏，人又容易吸收，包括营养价值、经济价值提高一倍，明年销售额估计要到五千万到六千万元左右了。”李光明说。

不仅仅是生产，药材销售流通的短板也补齐了。湖北保鹤堂医药有限公司是通城县医药流通领域龙头企业，已在全国范围内建立起成熟、稳定的医药流通渠道，年销售额达4亿元，年均创税近3000万元。

“在销售市场方面，提供信息、渠道各方面服务和支持，第二个在种植和加工方面的合作社、农户提供一定的资金支持。”湖北保鹤堂医药有限公司财务总监胡国良说。

目前，通城县人工种植草本中药材品种达30余种，中药材种植面积12.18万亩，产量7.2万吨，有近3万人从事药品营销，网络遍布全国30多个省市自治区。2022年，中医药全产业链产值过100亿元。

“通城县把中药材作为特色主导产业，每年自筹资金1000万元用于中药材种植奖补，多年生的中药材每亩奖补1000元，一年生的中药材每亩奖补500元，全县中药材种植面积目前以每年1万亩的速度增长。下一步，我们将着力增进三产融合，在种植、加工、销售等方面发力，做大做强中药产业。”通城县中医药产业办负责人夏效禹表示。

通城聚焦村级工程开展精准监督

○通讯员 张瑞豪

“熟人壁垒”；依托监督检查、巡察反馈、信访举报等渠道收集问题线索，通过打出过筛排查、建章立制、整改销号等一系列“组合拳”，为村级工程建设带上“廉紧箍”。今年以来，该县纪委监委开展农村集体资源发包和小型工程项目管理违规问题专项整治，共追责问责57人，给予党纪政务处分17人。

同时，该县纪委监委立足职能职责，加强与农业农村、民政、财政、审计等职能部门的沟通配合，整合各类监督力量，贯通多方监督渠道，压实部门、乡镇的主体责任、

监管责任，以开展村级工程项目建设领域违规问题专项整治行动为契机，针对制度建设薄弱、权力运行不规范、监督管理不到位等村级工程领域“顽症痼疾”，明确村级工程承揽、规避招标、优亲厚友、套取资金等15种负面行为清单，并围绕村级工程项目建设规范流程和财务制度，分层级分批次对村镇两级相关工作人员进行业务培训。

建设清廉村居，践行“共同缔造”工作理念。该县统筹全县185个村(社区)纪检监察委员，发挥一线“监督哨”工作合力，严格落实村

级工程建设流程管理，在“四议两公开”的基础上，村民推选出党员、村民代表组建村级工程监督小组，实行村民监督和村级纪检委员“两监督”。工程验收、决算审计后，还由工程监督小组对工程建设计划和实体工程进行测评，使村级工程建设可见可感可评，着力消除基层“微腐败”隐患。

“以村级工程建设为切入点，强化监督检查，推进堵漏建制，规范小微权力运行。”该县纪委监委相关负责人表示，下一步，将持续推进清廉村居建设，提升基层治理效能，助力乡村振兴。

种粮大户喜丰收

11月1日，通城县四庄乡向家村种粮大户驾驶收割机在田间收割晚稻，忙着运输，抢晒稻谷，确保颗粒归仓。

近年来，通城县把粮食生产作为首要任务，实施了一系列产业奖补政策，激发了农民规模化种粮积极性。时下，全县12万多亩晚稻全面进入收割时节，当地农民趁着晴好天气抢收、抢晒、储藏，田间地头一片繁忙景象。

通讯员 刘健平 摄

近日，通城县北港镇岭源村三组杨铁湾屋场热闹非凡，村民们有的在练习“花棍舞”节目，有的正在欣赏并讨论着老屋墙上的诗词字画，还有的三五人围坐在一起聊天，屋场内小孩们也在你追我赶，玩得不亦乐乎……

原来的杨铁湾屋场并不像现在这般，这变化要得益于该村积极探索乡村发展新路子，坚持以“共谋、共建、共管、共评、共享”路径为抓手，把党建引领作为助推乡村振兴的“红色引擎”，赋能激发新活力，村民们的获得感更充实、幸福感更持续、安全感更牢固。

用活“微阵地”，激发村民带头自治

“屋场门口的路要修一修，扩宽、硬化、刷黑，这样整体看起来就不一样。”“我觉得这个小广场旁边的桥边要搞个围栏围起来，既好看又安全……”这是岭源村支部主题党日活动上的场景，村民们你一言我一语，为杨铁湾屋场的建设建言献策。

据了解，北港镇岭源村坚持按照“村民决策、村民执行、村民监督”的原则，充分发扬民主，引导村民自治。每月召开支部主题党日活动，在规定动作“六事联动”的基础上，主动创新，增加“村民提意见”“村民话发展”等环节，让村民共同参与本村的发展，意识到村级发展离不开每一个人，每个人都是“主人翁”。

那如何更好发挥党支部这个“1”的引领作用呢？

该村设了2个党支部，推选出党员中心户15名。由镇政府包保干部、村委会委员、党员代表等成立杨铁湾支部委员会，组建美好环境与幸福生活共同缔造工作小组，制定了《杨铁



北港镇岭源村

党建引领聚合力 共同缔造强振兴

○通讯员 朱荣慧

湾屋场美好环境与幸福生活共同缔造工作方案》，设立工作专班负责各项具体工作，选出1户党员中心户代表与部分群众代表共同成立杨铁湾议事会，健全“党支部+党小组+党员中心户”三级组织体系。村里还组建了村民红白理事会、志愿服务队、专业合作社等组织，切实加强村级党组织的全面领导和政治引领。

“我们这个老屋是有历史的，建于清康熙52年，至今310年的古屋，但我们之前都没有把它的历史作用挖掘出来，感谢北港镇党委和政府，还有村干部们，让这个老屋被更多人看到，也让我不留遗憾……”既是老党员又是三组老组长的胡国新激动地说道。

为了更好的体现老屋的历史感，岭源村村委会顺势而为，将诗词楹联文化与古屋底蕴融为一体，岭源乡贤自发组织诗词采风，现场书法，屋场内所挂的大部分都是本地乡贤和书法爱好者所写的作品，展现了岭源村民、乡贤对厚重历史文化的热情。同时，村民们积极与镇内舞蹈协会、太极拳协会、诗书协会形成联动，开展各式各样的文化实践演出，特别是“花棍舞”表演尤具特色，不断丰富村民的精神文化生活，并结合村民们的所需所想，积极开展“农家书屋阅读”“普法进村”“农业技术知识

宣传”等活动，让村民们愿参与、能参与、乐参与，用“微阵地”展现该村生态文明之美。

打造“示范点”，激励村民共同参与

为了将“共同缔造”理念落实落细，形成示范作用，岭源村积极打造共同缔造点——杨铁湾。杨铁湾屋场位于岭源村三组，共有村民88户308人，其中党员7人，脱贫户13户28人。

据了解，杨铁湾屋场一直秉承“同心同德、共建美好家园”的理念，号召村民积极参与脱贫攻坚、环境改造、基础设施建设、文化传承、道德教育等事项，只要是有利于村组集体的事情，村民们总是踊跃筹资、共同参与，2020年为加强疫情防控筹资1.15万元，2022年为建设美丽屋场筹资16.54万元，今年以来，共筹资13.14万元用于建设美丽屋场。

“我们家门口的那个水塘该维修砌砌了，砌后就好看了，也更安全了。”“我建议应该多增加几个垃圾桶，这样倒垃圾更方便点。”“我要给村干部点个赞，自从搞了‘洁城’后，我们这里的卫生比之前还是好多了，我们村民自己也更加注意自己家的屋前屋后的卫生了……”

在岭源村三组杨铁湾的屋场会上，村民们你一言我一语，纷纷打开了话匣子，围绕“怎么

建”“建成什么样”等关键问题，争先恐后地反映问题，提出自己的想法、意见和建议。对于村民们的意见建议，镇包保干部、驻村工作队员和村干部们认真倾听、详细记录，并逐一耐心解答，切实做到变“你和我”为“我们”，变“靠政府”“靠村委会”为“靠大家”，形成干群齐心、协力共建的良好局面。

小屋场，大阵地。岭源村通过党建引领、党员带头，以“屋场会”为载体和契机，以村湾屋场为主阵地，村干部在“屋场会”现场向村民们解读了关于粮食安全、农村建房、耕地保护、人居环境整治、平安建设、移风易俗等与村民们日常生活息息相关的政策知识，真正地将“会场”搬到“屋场”，干群坐在一起，拉家常，听诉求，切实解决村民们的问题。今年以来，该村“屋场会”已开展16场，搭起了与村民之间的“便民台”，架起了干群“连心桥”。

如今的杨铁湾屋场干净整洁、邻里和睦、宜居宜业，既有了“面子”又有了“里子”。

解决“急难愁盼”，提升村民幸福感

“我们这芋头坡到大界村的路啊，真是要修了，不然出行不方便。”家住芋头坡附近的村民在屋场会上如是说。

岗位送到家门口

通城启动招聘月活动

本报讯 通讯员卢耀武报道：日前，通城县2023年秋招聘月活动全面启动，丰富的岗位送到群众家门口，为当地求职者带来福音。

在沙堆镇、四庄乡招聘会现场，前来应聘的求职者络绎不绝，企业招聘人员主动向他们讲解用工需求、薪资待遇、工作环境等情况，了解应聘者的特长和就业意向。求职者仔细查看招聘信息，对比各企业岗位、薪酬、福利等情况，并在心仪的招聘台前认真填写应聘登记表。

据悉，本次招聘活动为期6天，将陆续在各乡镇巡回开展，提供870余个就业岗位，涉及普工、技术管理、财务专员等多个工种。各企业招聘普工的待遇平均月薪在3000元至7500元，大部分企业提供了食宿、五险一金等福利待遇。

该县人社局通过前期深入企业调研，了解企业用工需求，协助企业做好招聘岗设置和信息发布，让广大求职者在家门口就能找到工作。

据统计，当天两地专场招聘会共接待就业咨询210余人次，发放宣传资料300余份，20余人现场达成就业意向。

关刀镇

医保“零距离”服务暖人心

本报讯 通讯员孙争果、吴莞报道：近日，通城县关刀镇医疗保障中心联合县医疗保障局、县财险公司前往黄丰村、新建村，携带刷脸设备为群众提供国家医保信息录入上门服务。

活动现场，工作人员通过刷脸设备对群众进行身份验证，还为村民讲解如何通过电子凭证享受各类在线医疗保障服务，包括医保业务办理、医保账户查询、医保就诊和购药支付等。

据悉，医保刷脸服务是以医保业务综合服务终端为应用载体，以医保电子凭证为媒介，实现从“卡结算”到“码结算”再到“刷脸结算”的转变。相比传统的刷卡和电子码结算方式，医保刷脸服务给参保人带来更多的是看病结算便利性和医保资金安全性。

同时，积极发挥党员干部带头作用，通过身边人、身边事向村民普及惠民政策，提升村民对医保政策的知晓度，把群众的小事办好、实事办实。

活动当天，黄丰村、新建村开通医保刷脸凭证达780余人。下一步，关刀镇将继续深入各村(社区)开展医保信息录入上门服务，为广大群众提供更加便捷、高效的服务。

麦市镇

“辣”出美好生活

本报讯 通讯员吴彦仪、徐子萱、罗彪报道：金秋时节，在通城县麦市镇冷塅村的辣椒基地里，一簇簇火红的辣椒挂满枝头，几十名村民忙着采摘、晾晒辣椒。

据了解，今年来，麦市镇冷塅村以党建引领、政府引导、合作社牵头、农民就业的模式，发展辣椒基地40余亩，从销售辣椒原材料再到延长产业链——制作多口味辣椒酱，运用直播带货等方式拓宽销售渠道，积极推动辣椒产业发展，以土地流转、务工等形式带动农户160余户，助力农民增收。

“今年辣椒长势喜人，质量上等，我们的辣椒酱口感好，特别是柠檬辣椒酱，消费者是吃了又吃，买了又买，刚推出就销售了近3万元。现在村民生活富裕了，生产的积极性也调动起来了。”正在打包辣椒酱的冷塅村村委会主任吴随斌欣慰地说。

近年来，麦市镇积极引导各村依托自然资源和农业资源，探索特色农业，打造了七里豆制品产业、井堂葡萄采摘园、株树村猕猴桃、红石林下养鸡、金麦村黄桃、天岳避暑农家乐等特色农业产业，初步形成“一村一品”产业格局，逐渐走出了一条产业发展、生活富裕、生态良好的发展道路。

乡村要振兴，道路必先行。面对村民的“急难愁盼”问题，岭源村村委会将芋头坡连接大界村G353国道道路硬化工程列入村级年度民生重要实事之一。该路段是湖南壁山乡和岭源通往临湘市詹桥镇的老路，可连通至G353国道，临近北港集镇中心仅1公里，离岭湘市詹桥镇仅2公里。该路段全长约2公里，其中大界路段1.5公里，岭源路段0.5公里，计划建设路面宽度4.5米，道路建设所占用的村民个人土地，村民都无偿提供。

解决了出行的问题，接着解决饮水的问题。

岭源村11组、12组、13组、14组安全饮水蓄水池的建设问题也是村委会关心关注的民生实事。由于岭源村关门石水源点水量不足，下半年季节性缺水严重，村民多次反映，经过召开村“两委”干部会、“屋场会”、支部党员大会研究讨论，在大冲新增一座蓄水池，村民们共同参与筹资筹劳，共同参与建设，村委会负责材料和机械费用。

目前，该工程已完工，解决了170余户800余人的饮水问题。

这只是岭源村做好民生工作，助力乡村振兴的一个缩影。

该村坚持以“自然生态环境美、村容村貌特色美、产业发展生活美、乡风文明和谐美”为工作目标，以惠民工程带动民生产业发展的重要抓手，不断激发村民生活热情，带领村民共同富裕，致力做好乡村振兴“后半篇”文章。

“村民们的笑脸是我们工作的目标，也是我们工作动力的来源。”岭源村党支部书记胡卫谈到村里的变化，如是说道。